Maike Buchin Bochum, den 27. Oktober 2014
Christoph Ries Abgabe bis 05.11.14 - 10:00 Uhr
Stef Sijben

Ubungen zur Vorlesung

Theoretische Informatik
WS 14/15

Blatt 4

Aufgabe 4.1

Gegeben sei der reguldre Ausdruck a = (c¢*|b)*(abla) iiber dem Alphabet o = {a,b,c}.
Erstelle mit Hilfe der Synthesen fiir die einzelnen Operationen den Zustandsgraphen eines
NFA, der die selbe Sprache erzeugt wie der regulidre Ausdruck.

Aufgabe 4.2
Uber dem Alphabet 3 = {a, b, ¢} sei folgende Sprache gegeben:

L = {w € 7| der letzte Buchst. von w ist ungleich dem vorletzten Buchst. von w}U{a, b, c}

a) Gib den Zustandsgraphen eines NFA mit moglichst wenig Zustédnden an, der die Spra-
che erkennt.

b) Gib einen reguldren Ausdruck an, der die Sprache beschreibt.

c¢) Gib eine reguldre Grammatik an, die die Sprache erzeugt.

Aufgabe 4.3
Uber dem Alphabet 3 = {0, 1} sei folgender DFA gegeben:
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Der Startzustand sei z; und E = {z3, 24}

a) Zeichne den Zustandsgraphen des Automaten.

b) Lese aus dem Graphen regulire Ausdriicke fiir die Hilfssprachen RS 4, RY ,, R}, und
R3, ab.

c¢) Berechne mit Hilfe der oben abgelesenen Hilfssprachen einen reguldren Ausdruck fiir
die Sprache, die der DFA akzeptiert.

Aufgabe 4.4
Palindrome sind Wérter, die von links und von rechts gelesen gleich sind. Zeige mit Hilfe des
Pumping Lemmas, dass die Sprache

L={ze¥z=unp.x,mitzr; € Zundx; =z, ,; V0 <i<n}
der Palindrome iiber dem Alphabet 3 = {a, b} nicht regular ist.



